Management

Kalkulation im SHK-Handwerk

Die Vollkostenrechnung

Das Rechnen mit Vollkosten gilt in
der Betriebswirtschaft als Giberholt
und das Arbeiten mit Deckungs-
beitragsrechnung als das Nonplus-
ultra. Der Autor mochte in diesem
Artikel aufzeigen, dass die Voll-
kostenrechnung speziell im Hand-
werksbetrieb nach wie vor ihre Be-
rechtigung hat und Méglichkeiten
bietet, die sich mit der
Deckungsbeitragsrechnung nicht
erreichen lassen.

w, ie Vorteile der Vollkostenrechnung
§ gegeniiber der Deckungsbeitrags-
b= rechnung zeigen sich durch zwei
Sachverhalte:

1. Die Beurteilungsgrenze verschiebt sich auf
Null. Also wahrend sich der Handwerksunter-
nehmer merken muss, dass der aktuell erfor-
derliche Deckungsbeitrag z.B. bei 20,38 €
liegt, hat er es bei der Vollkostenrechnung
einfacher. Denn dort gilt: unter O € ist es ein
o Verlust” (korrekt ausgedriickt: die vorhan-
denen Kosten werden nicht abdeckt), tber
0 € ergibt sich ein ,,Gewinn" und bei genau
0 € |duft der Betrieb kostendeckend.

2. Mit unserer Art der ,, gewichteten” Vollkos-
tenrechnung erhélt man eine gerechte Bau-
stellenbeurteilung, wahrend sie bei der klas-
sischen Deckungsbeitragsrechnung von den
jeweils eingesetzten Mitarbeitern abhingt.
Das soll im Folgenden bewiesen werden.

1. Die Beurteilungsgrenze
verschiebt sich

Die gesamten Kosten eines Betriebes sind in
Bild 1 dargestellt. Im Handwerk beruht die
Leistung tberwiegend auf dem direkten Ar-
beitseinsatz. Man kann das Material in der
Regel nicht ohne den Einbau verkaufen. Des-
halb werden die Kosten und auch die Ge-
winne lblicherweise auf die produktiven Ar-
beitsstunden bezogen.

ist sinnvoll

Kalkulation mit Deckungsbeitrag:
Ublicherweise wird mit durchschnittlichen
Lohnselbstkosten je Stunde kalkuliert. Zur
Beurteilung werden dann alle Fixkosten durch
die Anzahl der produktiven Stunden geteilt,
um den durchschnittlich erforderlichen De-
ckungsbeitrag zu ermitteln. Wenn nun eine
Kalkulation mit den Lohnselbstkosten durch-
geflihrt wird, so muss als Ertrag je Stunde
mindestens dieser Deckungsbeitrag je Stunde
tibrig bleiben, damit sich der Auftrag lohnt.
Beispiel: Betragen die durchschnittlichen
Lohnselbstkosten 25 € und der erforderliche
Deckungsbeitrag 26 €, dann miissen bei der
Vor- bzw. Nachkalkulation mindestens 26 €
tbrig bleiben. Liegt der Betrag dariiber, be-
findet man sich in der Gewinnzone, darunter
im Verlustbereich.

Kalkulation mit Vollkosten

Wird bei der Kalkulation statt mit den Selbst-
kosten (25 €) mit dem Vollkostensatz gear-
beitet (also 25 € + 26 € = 51 €), dann ver-
schiebt sich die Beurteilungsgrenze. Bleiben
als Ertrag je Stunde O € (brig, dann hat der
Auftrag exakt ausgereicht, um den Betrieb
am Laufen zu halten. Positive Werte bedeu-
ten einen Gewinn, negative einen Verlust.
Durch das Arbeiten mit Vollkosten verschiebt
sich zundchst also nur die Beurteilungsgren-
ze, doch ein Ergebnis mit Null, positivem
Wert oder negativem Wert kann fir den

Handwerksunternehmer wesentlich deut-
licher wahrnehmbar sein.

Es mag zunachst so aussehen, als sei es egal,
ob man auf die 26-€-Grenze achtet oder di-
rekt den Nullpunkt sieht. Diese Betrachtungs-
weise dndert sich, wenn z.B. der erforderliche
Deckungsbeitrag von 26 € auf 26,73 € steigt,
weil z. B. ein Mitarbeiter lange ausgefallen ist
oder sich die Kosten durch einen neuen Werk-
stattwagen erhéht haben. Bei der Arbeit mit
Vollkosten muss nun in die Kalkulation nur der
neue Vollkostensatz eingegeben werden und
die Grenze liegt weiterhin beim Nullpunkt. Bei
der Deckungsbeitragsrechnung  dagegen
muss der Unternehmer zur Beurteilung nun
auf den Wert 26,73 € achten. Ein schwieriges
Unterfangen, wenn man bedenkt, wie sehr
der Mensch ein Gewohnheitstier ist.

Ein groBer Vorteil der Vollkostenrechnung ist,
dass man auch vor Ort auf der Baustelle
schnell Gberschlidgig kalkulieren kann. Wer
lange im Geschaft ist, kennt in etwa die Ma-
terial-Einkaufspreise und den Arbeitsauf-
wand in Stunden. Um dem Kunden einer
Preis zu nennen, missen nur die Stunden mi

dem Vollkostensatz multipliziert und der Ma

terialeinkauf hinzuaddiert werden.

Wichtiger Hinweis: Ihre Preise und damit lhre
Erfolgschance, einen Auftrag zu erhalten, an-
dern sich dadurch nicht. Statt der Lohnselbst-
kosten setzen Sie Ihre Vollkesten ein. Der er-
zielbare Verrechnungssatz und die Abde-
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Kalkulation mit Deckungsbeitrag Beispiel Rechnung mit Deckungsbeitrag
Kalkulatorische Kosten Lohn Ek 2500¢ # i
e 2000 € Selbstkosten DB je Ertragje
DB ariordeich 2500 € Monteur  Stunden Je Std. Kosten Stunde Stunde
. - Beispiel 1 [Multer, R. 50,60 27,00 1.350,00
Miaterial 5 000 : 2 : .
= e B0E Jung, K. | 50,00 53,00 1.150,00
izt Vic 7.20000€ Summe 100,69 50,00 2.500,00) 27,00 1,00
Lohn Sid 108
Lohn Fi 250000€ Beispiel 2 |Muller, R. 66,52 27,00 1.796,04
Lohn Wi 4.000,00€ Lehrling 1 66,52 10,58 703,78
Summe 133,04 37,58 2.499 82 20,29 =571
Gesarmt o5, EK 850000
Ges. VK 11.200,00€ Beispiel 3 Muller, R. 46,30 27,00 1.250,10
28 2700,00€ Meister 46 30 27,00 1.260 10
Summe 92,60 54,00 2.500,20, - 29,18 3,16
DE je Std 27.00 el
Bild 2 Bild 3

ckung eines Lohnkostenanteils durch den
Materialzuschlag lauft genauso wie bei der
Deckungsbeitragsrechnung.

]
14

tete Volikosten

An dieser Stelle muss zundchst darauf hinge-
wiesen werden, dass der Vollkostensatz nicht
nur fiir die Vorkalkulation zum Einsatz kom-
men soll, sondern gerade auch zur Nachkal-
kulation. Bei der Baustellenbeurteilung geht
es darum, im Nachhinein zu vergleichen, ob
sich das Projekt wie geplant gerechnet hat,
Diese Analyse ist wichtig, weil man daraus fiir
die Kalkulation der ndchsten Auftrige lernen
kann, es besser zu machen.

teispiel zur Baustellenbeurteilung

Jer Autor behauptet, dass die Beurteilung ei-
ner Baustelle bei der klassischen Deckungs-
beitragsrechnung oft nicht stimmt. Um dies
zu beweisen, wird nachfolgend ein fiktives
Baustellenbeispiel betrachtet (Bild 2). Unter
der Voraussetzung, dass der Zeitansatz passt,
wird sich diese Baustelle rechnen. Bei der

Nachkalkulation werden drei verschiedene
Varianten durchgerechnet (Bild 3). Zu beach-
ten ist dabei, dass bei allen Beispielen die ge-
planten Lohnkosten verbraucht werden. Alle
Mitarbeiter arbeiten also genau so lange, bis
der Lohn aufgebraucht ist. Wenn der Ansatz
der durchschnittlichen Lohnkosten richtig ist,
ist dies eine praxisgerechte Vorgehensweise.
Der Einfachheit halber arbeiten immer zwei
Leute mit dem gleichen Zeitvolumen. Bei
Herrn Mdller handelt es sich um einen erfah-
renen Mitarbeiter und bei Herrn Jung um ei-
nen Jungmonteur, Der Chef wird von den
Selbstkosten her mit den gleichen Kosten wie
dem erfahrenen Herrn Mller betrachtet.
Ergebnis: Bis auf Kkleine Rundungsabwei-
chungen sind in allen drei Beispiclen im Bild 3
die gleichen Lohnkosten angefallen. Obwohl
sich die Baustelle von der Vorkalkulation her
lohnte, sind der Deckungsbeitrag pro Stunde
und der Ertrag je Stunde abhdngig von den
Mitarbeitern, die auf der Baustelle eingesetzt
wurden. Und dies, obwohl jeweils die glei-
chen Lohnkosten angefallen sind, die Werte
der Vorkalkulation also ziemlich genau er-
reicht wurden.

Nachkalkulation mit gewichteten Vollkosten
Die Ursache der groBen Abweichungen im
obigen Beispiel liegt darin, dass bei der klas-
sischen Methode jeder Mitarbeiter den glei-
chen Deckungsbeitrag erwirtschaften muss.
Doch kann es denn sein, dass ein Helfer oder
Jungmonteur je Stunde genauso viel Geld er-
wirtschaften kann wie ein hoch bezahlter
Obermonteur? Die herkémmliche Kalkulati-
onsmethode geht davon aus. Die Fixkosten
werden einfach durch die produktiven Stun-
den geteilt und diesen Wert hat jeder als De-
ckungsheitrag zu erwirtschaften.

Wenn dies stimmen wirde, kénnte man eine
Baustelle nur mit Helfern abwickeln und der
Betrieb stinde gut da. Letzten Endes lassen
sich die unterschiedlichen Stundenléhne in
der Regel auf cine unterschiediiche Leis-
tungsfahigkeit zuriickfiihren. Ein Helfer mit
gering bewerteten Arbeiten hat keine Chan-
ce, den gleichen Deckungsbeitrag (DB) zu er-
wirtschaften wie ein qualifizierter Mitarbeiter.
Deshalb soll der zu erwirtschaftende DB auf
die Mitarbeiter unterschiedlich verteilt wer-
den. So soll ein Lehrling einen geringeren DB
erwirtschaften miissen als ein Monteur. Als
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Katkulation mit Vollkosten Beispiel Rechnung mit gewichteten Vollkosten
[Kalladatonsche Kosten Lofin Ek 51.00€ Selbstkosten DB je Ertrag je
TP LAt Monteur  Stunden Je Std. Kosten Stunde Stunde
edordetlich - €
T R SRS Beispiel 1_|Muller, R.| 50,00 58,00 2.900,00
Zuschiag in % 20 Jung, K. 50,00 44 00 2.200,00
Mt Vie 720000 € Summe 100,00 102,00 5.100,00 1,00 1,00
| ohn St 100
Lo £ E00E0E Beispiel 2 [Muller, R.| 63,75 58,00 3.697,50
Lain Yk 400000 € Lehrling 1 63,75 22,00 1.402 50
Gesant 065 EKX T TO050 € Summe 127,50 80,00 5.100,00 0,78 0,78
Ges VK 1120000 €
DB 10000 € Beispiel 3 |Muller, R. 43,97 58,00 2.550,26
Meister 43,97 58,00 2.550,26
DB e Std 100€ Summe 87.94 116,00 5.100,52 1,14 1,14
Bild 4 Bild 5

ersten Ansatz soll der DB einfach aufgrund
der Héhe des Lohnes festgelegt werden. Bei-
spiel: Wenn ein Helfer 10 € je Stunde be-
kommt und ein Monteur 15 €, dann soll der
zu erwirtschaftende DB im Verhdltnis 10:15
oder 2:3 aufgeteilt werden. Man teilt also
den erforderlichen DB durch Fiinf und nimmt
den Wert fiir den Helfer mal zwei und den
Wert des Monteurs mal drei. Zu diesen Wer-
ten rechnet man jeweils den Selbstkostensatz
dazu und erhilt so einen unterschiedlichen
Vollkostensatz je Mitarbeiter bezogen auf
dessen Leistungsfahigkeit.

Unterschiedliche Deckungsbeitrige

je Monteur

In der Praxis ist es nicht ganz so einfach, weil
ggf. unterschiedliche Produktivstunden ge-
leistet werden, mehr Mitarbeiter vorhanden
sind usw. Auch ein personlicher Bewertungs-
faktor kann erforderlich sein, wenn die Hohe
des Lohnes nicht mit der Leistungsfihigkeit
einhergeht. Mogliche Ursachen:

- Ein Mitarbeiter bekommt aufgrund seines
Alters und seiner Betriebszugehorigkeit einen
hohen Stundenlohn, obwohl er nicht (mehr)
so leistungsfahig ist.

- Aufgrund von Facharbeitermangel schleppt
man jemanden durch, dessen Leistung nicht
seinem Stundenlohn entspricht.

- Ein Mitarbeiter ist sehr leistungsfihig, be-
kommt aber nicht den entsprechenden Lohn,
weil er sich nicht traut nach der Lohnerhé-
hung zu fragen oder weil er die formale Qua-
lifikation nicht besitzt (z. B. nur ,angelernter"”
Monteur).

Das Softwarehaus Label hat eine Excel-Tabel-
le entwickelt, mit deren Hilfe sich die unter-
schiedlichen Deckungsbeitrige je Monteur
ermitteln lassen. Darin flieRen ein: der Stun-
denlohn, die Anzahl der produktiven Stun-
den, der personliche Bewertungsfaktor und
die abzudeckenden Betriebskosten. Diese Ta-
belle kann kostenlos angefordert werden
(E-Mail: info@label-software.de, Stichwort
W Vollkostenkalkulation ).

Nun wird die gleiche Baustelle wie oben mit
gewichteten Vollkosten gerechnet (Bild 4).
Und auch hier arbeiten die Mitarbeiter wieder
so lange, bis die Lohnkosten, die nun als
durchschnittliche Vollkosten angesetzt sind,
verbraucht sind (Bild 5).

Gerechte Baustellenbeurteilung

Mit diesem Beispiel wurde gezeigt, dass die
Beurteilung einer Baustelle bei der Rechnung
mit gewichteten Vollkosten fast unabhéngig
von den ausfiihrenden Mitarbeitern ist, wih-
rend bei der ,normalen’ Deckungsbeitrags-
rechnung grofe Streuungen auftreten. Be-
tont werden soll nochmal, dass der Unter-
nehmer bei beiden Methoden letztlich das
gleiche Geld verdient hat. Es geht nur um die
Beurteilung der Baustelle.

Die Beispiele mit der geringen Abweichung
passen Ubrigens nur deshalb so gut, weil man
sich dicht an der Mindestdeckung bewegt.
Sobald die Baustelle mehr Ertrag bringt, egal
ob Uber Lohn oder Material, treten auch bei
der neuen Methode etwas grofere Abwei-
chungen auf. Die Abweichungen sind aber
wesentlich geringer, als sie bei der im Bei-
spiel 1 gezeigten Methode ohne unterschied-
liche Deckungsbeitrdge sind.

Auf Risikoabdeckung achten

Kalkulatoren neigen dazu, an eine gesetzte
Grenze heranzugehen, um den Auftrag zu er-
halten. Wenn nun viele Auftrage mit Gewinn
Null durchlaufen, dann reicht oft ein geringes
Problem aus, um den Betrieb in Existenznot
zu bringen. Es ist deshalb dringend erforder-
lich, nicht mit den tatséchlichen Mindest-De-
ckungsbeitrdgen und den daraus abgeleitet-
en Vollkosten zu kalkulieren, sondern einen
Anteil fir ,Wagnis und Gewinn" bzw. fir
Lunvorhergesehene Widrigkeiten" einzukal-
kulieren. Dieser Anteil muss auf der Kosten-
seite dhnlich betrachtet werden, wie z. B. eine
Betriebsversicherung. Wichtig: Dieser Anteil

darf nicht zu hoch angesetzt werden, da
sonst die Auftragslage darunter leiden wiir-
de.

Anpassung bei Badausstellung

Wie bereits erwidhnt, ist die beschriebene
Vorgehensweise nur flir Handwerksbetriebe
sinnvoll. Ein Kunde von uns mit einer grofen
Badausstellung hatte das Problem, dass in
dieser Abteilung die Fixkosten vergleichswei-
se hoch waren und sich deshalb nicht so ein-
fach auf den ganzen Betrieb verteilen liefen.
Denn damit wire der Kundendienstbereich
immer defizitar gewesen.

Geldst wurde das Problem wie folgt: Die
Vollkostensadtze fur die Monteure, die fur
den Badausstellungsbereich arbeiten, wur-
den viel héher angesetzt, als fur die im Kun-
dendienst. Den Vollkostensatz je Monteu
hat man also flr die Abteilungen unter
schiedlich ermittelt und flieRt dementspre-
chend auch in die Nachkalkulation je Abtei-
lung unterschiedlich ein. Fazit dazu: Betriebe,
die neben dem Handwerk einen Fachmarkt
oder eine Béderausstellung betreiben, miis-
sen dies unbedingt mit unterschiedlichen
Vollkostensdtzen beriicksichtigen. Dies gilt
allerdings auch fir die klassische Deckungs
beitragsrechnung.

in einer der ndchsten SBZ-Ausgaben berich-
tet die Firma BGK Haustecfinik aus Bad
Oeynhausen iber ihre Erfahrungen mit der
Vollkostenrechnung.

Unser Autor Dipl.-Ing. Ge-
rald Bax ist Geschéaftsfithrer
der Label Software Cerald
Bax GmbH, 33607 Bielefeld,
Telefon (05 21) 5 24 19 &0,
Telefax (05 21) 13 76 80, E-
Mail: info@label-software.de



